

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
КОЗИНЦЕВА Марка Альвиевича
«Ибretнюма-йы девлет» («Назидание государству») как источник по
истории Османской империи и Крымского ханства в XVIII веке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
(специальность 5.6.5. Историография, источниковедение,
методы исторического исследования)

Текст автореферата представленной к защите диссертации производит благоприятное впечатление с точки зрения стиля и ясности изложения. Диссидентом предпринята попытка решения ряда интересных исследовательских задач, направленных на достижение главной цели работы – комплексного исследования произведения турецкой историографии конца XVIII в. «Ибretнюма-йы девлет», т.е. «Назидания государству».

Структура работы представляется логичной и хорошо продуманной. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и двух приложений.

При работе с рукописными источниками диссидент привлек и проанализировал последние на данный момент достижения российской и турецкой исторической науки и уже этим существенно обогатил имеющиеся сведения об анализируемом письменном памятнике. М.А. Козинцев в том числе критически подошел к некоторым суждениям знаменитого русского османиста В.Д. Смирнова об этом сочинении, взглянул на текст как на исторический труд и через это показал место «Ибretнюма-йы девлет» среди произведений османской историографии. Важно, что был решен вопрос атрибуции санкт-петербургской рукописи «Истории Крыма», долгие годы воспринимавшейся в качестве некоего анонимного сборника.

Хочется отдельно отметить ценность приложений. В них помещены переводы М.А. Козинцева любопытных турецких текстов на османском языке, каждый из которых имеет отдельное значение для источниковедения, а кроме того — и для истории турецкой литературы.

Работа М.А. Козинцева напоминает о возникающих временах от времени сближениях между Россией и Турцией. Правда эти события нередко заканчивались военными конфликтами. Однако нет необходимости напоминать, что Россия для Турции не противник и не союзник. Особые отношения между славянским и тюркским мирами, если угодно, цивилизациями постоянно выражаются в верности самим себе, в случае России – христианству в форме именно православия, а с турецкой стороны – исламу. Поразительное предчувствие или даже пророчество Кемаля Ататюрка о сближении с Россией

известно, и оно сбылось. Политический курс, выбранный Ататюрком и республиканской верхушкой уберег Турцию от участия во Второй мировой войне. Символом новой эпохи послужили показательные выступления турецких женщин-авиаторов в небе СССР. В наших с Турцией особых отношениях убеждают и плачущие турецкие и советские дети на просмотрах многосерийного кинофильма «Королек – птичка певчая». Не обойтись и без упоминания о «грозном российском оружии» – музыке Петра Ильича Чайковского и праздниках балета на турецкой сцене.

Подготовка отзыва естественно включала в себя ознакомление с текстом самой диссертации с публикациями диссертанта, с данными о развитии современной науки о рукописях, о приемах кодикологии. В итоге у меня сложилось впечатление об актуальности и патриотичности содержания диссертации в том числе как отклика на события 2014 г., т.е. вхождения полуострова Крым в состав России. М.А. Козинцев очень своевременно напомнил о выдающейся роли отечественного исследователя В.Д. Смирнова и не пожалел времени, чтобы упомянуть в диссертации труды ушедших ветеранов отечественной науки — тех которые ушли недавно, а кажется, что вчера: Ю.А. Петросяна, М.С. Мейера, С.Ф. Орешковой.

Ознакомившись с авторефератом диссертации М.А. Козинцева, могу сказать, что он соответствует содержанию диссертационного исследования. Основные положения работы прошли апробацию в ходе ряда российских и международных конференций, а также опубликованы в ведущих рецензируемых научных изданиях. Сама диссертация является оригинальным самостоятельным исследованием, актуальность и новизна которого не вызывает сомнения, а соискатель М.А. Козинцев достоин присуждения ему степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук



Витол А.В.

03.09.2024

тел.: +7 981 714-96-60

e-mail: avitol@mail.ru